

# НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ - 50 ЛЕТ

Армянский народ и его научная мысль никогда не были "производными" от какого-то другого народа и его мысли. Научно-культурные ценности кристаллизовались десятилетиями и столетиями. Национальная академия наук Армении сформировалась на основе вековых накоплений творческой мысли армянского народа.

Еще в V веке, сразу же после изобретения армянского алфавита, в лице отца армянской истории Мовсеса Хоренаци и других великих ученых его времени, в тот же самый век, наука пережила могучий стремительный расцвет. О научно-культурном подъеме последующих веков свидетельствует научное и художественное наследие Апанни Ширакаци, Григора Нарекаци, Мхитара Гераци, Тороса Ростина, Григора Татеваци, их современников, а также многих видных деятелей последующих поколений. Армянская творческая мысль продолжала развиваться также и в эпохи отсутствия государственности, на родине и за ее пределами - в армянских зарубежных колониях. Так, в 1512 году в Венеции было положено начало армянскому книгопечатанию. В последнее время в городе Мадрасе было торжественно отмечено 200-летие армянской периодической печати.

В XX веке расцвет науки во многом был обусловлен восстановлением независимости и государственности в Армении, когда наука пользовалась покровительством и опекалась на государственном уровне.

В 1919 году новосозданное Армянское государство в сложных и трудных условиях открыло Ереванский государственный университет, который до середины 1930-х годов был основным очагом подготовки специалистов и главным центром научной мысли.

Благодаря ищущей и пытливей мысли армянского народа и деятельности тружеников науки, полвека назад была основана Академия

наук, которая постепенно создавала структуры первоклассных научно-исследовательских академических и отраслевых институтов и лабораторий. Сформировались многие новые отрасли науки. Получили развитие математика и физика, так же, как и геологическая,



химическая, биологическая науки, многие достижения и открытия которых были высоко оценены международным научным сообществом.

Наука за 50 лет пережила огромный прогресс, и Академия наук Армении обрела репутацию одной из лучших академий бывшего Советского Союза.

Однако даже в дни празднования 50-летнего юбилея мы в своем ретроспективном взгляде на пройденный академией путь должны быть объективны и должны признать, что НАН Армении не только блистала своими абсолютными научными завоеваниями. Такой же реальностью были и спады, обусловленные лежащими в основе системы ошибками, которые до сегодняшнего дня "сохраняют" науку в состоянии кризиса.

Речь идет не только об идеологических запретах, которые на протяжении десятилетий,

особенно в области общественных наук, сковывали научную мысль. Вследствие централизованного управления наукой, консервативной односторонности школ, а также других ошибок системы наука в институтах постепенно была повержена в

состояние застоя.

В некоторых областях науки годами нестовалась "научная элита" в лице научного, партийного и профсоюзного руководства. Постепенно ограничивалась свобода талантливых ученых, зато двери науки были распахнуты перед некомпетентными и неспособными людьми, которые самыми различными способами, всеми правдами и неправдами строили свою научную карьеру, "завоеывая" высокие титулы. В научных обсуждениях исключались открытое оппонентское возражение, здоровая, плодотворная полемика, публичные диалоги, свободная стихия вопросов и ответов. В отношении нетрадиционных точек зрения преобладала абсолютная нетерпимость. Молодые ученые годами ждали своей "очереди", так как "безошибочно" действовал увековеченный годами

возрастной ценз для кандидата наук, доктора, члена-корреспондента, академика.

И сегодня в Академии все остается прежним виде, хотя и после двухлетнего разлада в отношениях между новыми властями и АН, казалось, известный Указ президиума республики "Об АН РА" должен был стимулировать стабилизацию положения в академии. Однако ни Указ, ни сожалению, новый устав академии не внесли коренных изменений в положение дел. Господствует та же академическая каста та же "дружеская" атмосфера. Разлетелся в прах надежды, связываемые с новым уставом и касающиеся самого большого вопроса академии - демократизации системы. Очевидно, что одни лишь "косметические" изменения и преобразования здесь недостаточны.

Таким образом, 50-летие Национальной академии наук Армении это не только признание достижений и успехов. Перед академией стоят большие задачи, которые связаны не только с нынешними социальными, экономическими трудностями. Академии предстоит решать сверхзадачу научного освоения громадного наследия прошлого, переоценки и оценки. НАН РА должна перестроиться в соответствии с духом современных требований, она должна решить науку задаче решения экономических проблем, стоящих перед республикой, развитию духовной жизни народа. Гарантией будущих успехов Академии является достижение международного уровня развития науки и организации научной деятельности в соответствии с этими критериями.

Безусловно, в деле решения этих важных проблем большое значение имеет позиция отношение к науке со стороны государства. Будем надеяться на то, что на новом, втором этапе существования Академии наук, на старте ее будущего 50-летия государство пересмотрит свои прежние позиции подходы и окажет всяческое моральное материальное содействие храму науки в выполнении предназначенной ему миссии.